
 

N i e d e r s c h r i f t  
 

über die öffentliche Sitzung der Gemeindevertretung Rade 
am Freitag, 04. Dezember 2009 im Feuerwehrgerätehaus in Rade 

 
Beginn: 18:30 Uhr Ende: 19:30 Uhr 
 Az.: 026.23 - Te 
  
Anwesend sind:  
 a) stimmberechtigt Der Bürgermeister 

Hans Stephan Lütje 
 
Die Gemeindevertreter 
Herr Bernd Schmidt 
Herr Walter Köke 
Herr Armin Hefner 
Frau Ursel Kemper 
Herr Carsten Kühl 
Frau Manuela Schulz 
Herr Sönke Staven 
Frau Annett Wobser  
 

 b) nicht anwesend: ./. 
 

 b) nicht stimmberechtigt: Amtsvorsteher Raimer Kläschen, LVB Dirk Hirsch 
sowie Maren Tessensohn vom Amt Eiderkanal, 
letztere zugleich als Protokollführerin 

 
Bürgermeister Lütje eröffnet die Sitzung um 18:30 Uhr und begrüßt die Anwesenden. 
 
Er stellt fest, dass zu dieser Sitzung mit Einladung vom 20. November 2009 ordnungsge-
mäß unter Mitteilung der Tagesordnung eingeladen wurde. Tag, Ort und Uhrzeit der Sit-
zung sind öffentlich bekannt gemacht worden. Gegen die ordnungsgemäße Einladung 
werden keine Einwendungen erhoben. Aufgrund der Anzahl der erschienenen Mitglieder 
ist die Gemeindevertretung beschlussfähig. 
 
Der Bürgermeister beantragt, den nicht öffentlichen Teil der Tagesordnung und somit die 
Tagesordnungspunkte 8 und 9 zu streichen. Der Tagesordnungspunkt 3 entfällt entspre-
chend. Die Beratung zum Tagesordnungspunkt 8 „Beratung und Beschlussfassung über 
den Neuabschluss der Wegenutzungsverträge“ soll in der nächsten Sitzung der Gemein-
devertretung stattfinden. Die Gemeindevertretung stimmt diesen Anträgen einstimmig zu. 
 
Die Tagesordnung hat demnach folgenden Wortlaut: 
 
T A G E S O R D N U N G: 
 
1. Einwohnerfragestunde  
2. Niederschrift der Gemeindevertretersitzung vom 17. September 2009 
3. Beratung und Beschlussfassung über die Haushaltssatzung und den Haushaltsplan 

des Jahres 2010 
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4. Beratung und Beschlussfassung über die Verbesserung der Breitbandversorgung 
(Übertragungsbeschluss) - Beitritt des Amtes Eiderkanal zu einem Zweckverband 

5. Mitteilungen des Bürgermeisters und der Ausschussvorsitzenden, Anfragen der Ge-
meindevertreter 

6. Sonstiges 
 
 

TOP 1: Einwohnerfragestunde 
 
Es ergehen keine Wortmeldungen. 
 
 

TOP 2: Niederschrift der Gemeindevertretersitzung vom 17. September 2009 
 
Es kommt der Hinweis aus der Gemeindevertretung, dass die Verwaltung in TOP 4 nicht 
zu prüfen hat, ob vergleichbare Fälle in anderen Gemeinden zu finden sind, sondern wie 
andere Gemeinden mit der Thematik umgehen. 
 
Des Weiteren möchte die Verwaltung bitte prüfen, ob die bestehenden Wege- und Lei-
tungsrechte für die bisherigen Flächen der Gemeinde Schacht-Audorf im Zusammenhang 
mit dem Sportplatzbau in TOP 5 gegenüber dem Kreis Rendsburg-Eckernförde und der 
Bundeswehr an die Gemeinde Rade übertragen wurden. 
 
Nachdem keine weiteren Einwendungen gegen die Niederschrift vom 17. September 2009 
erhoben wurden, gilt sie mit den o.g. Änderungen als genehmigt. 
 
 

TOP 3: Beratung und Beschlussfassung über die Haushaltssatzung und den Haus-
haltsplan des Jahres 2010 

 
Die Haushaltsführung der Gemeinde Rade b. Rbg. wird ab dem Haushaltsjahr 2010 von 
der bisherigen kameralistischen Buchführung auf die doppelte Buchführung (Doppik) um-
gestellt. Hierdurch ergeben sich zahlreiche Änderungen, insbesondere werden nunmehr 
flächendeckend Abschreibungen für sämtliche Teilbereiche veranschlagt.  
Der Haushalt 2010 ist von einem deutlichen Einbruch bei den allgemeinen Steuereinnah-
men und Zuweisungen geprägt. 
 
Im Wesentlichen wird der vorliegende Haushaltsentwurf mit den Produkten im Ergebnis- 
und Finanzplan von der Finanzausschussvorsitzenden Frau Kemper erläutert und zu-
sammen mit den Ausschussmitgliedern diskutiert. Der Ergebnisplan weist einen Jahres-
fehlbetrag von 35.500 EUR aus. Im Finanzplan ergibt sich unter Berücksichtigung der In-
vestitions- und Finanzierungstätigkeiten insgesamt ein negativer Saldo von 4.000 EUR. Es 
besteht Einvernehmen in der Gemeindevertretung, im kommenden Jahr über mögliche 
Haushaltskonsolidierungsmaßnahmen zu beraten. 
 
Beschluss: 
 
Die Gemeindevertretung beschließt die Haushaltssatzung mit dem dazugehörigen Haus-
haltsplan für das Jahr 2010. 
 
Abstimmungsergebnis: 
 
9 Ja-Stimmen, 0 Nein-Stimmen, 0 Enthaltungen 
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TOP 4: Beratung und Beschlussfassung über die Verbesserung der Breitbandver-
sorgung (Übertragungsbeschluss) - Beitritt des Amtes Eiderkanal zu einem 
Zweckverband 

 
Nach kurzer Erläuterung und Diskussion der Beschlussvorlage wird folgender Beschluss 
gefasst: 
 
Beschluss: 
 
Die Gemeindevertretung beschließt, die Aufgabe der Verbesserung der Breitbandversor-
gung im Gemeindegebiet auf das Amt Eiderkanal zu übertragen. In diese Aufgabenüber-
tragung wird ausdrücklich auch die Gründung eines Zweckverbandes und der Beitritt des 
Amtes Eiderkanal zu diesem Zweckverband eingeschlossen.  
 
Abstimmungsergebnis: 
 
9 Ja-Stimmen, 0 Nein-Stimmen, 0 Enthaltungen 
 
 

TOP 5: Mitteilungen des Bürgermeisters und der Ausschussvorsitzenden, Anfragen 
der Gemeindevertreter 

 
Bürgermeister Lütje übergibt das Wort an die Vorsitzende des Sport-, Kultur- und Sozial-
ausschusses. Frau Wobser gibt einen kurzen Überblick über die verschiedenen Termine 
und Veranstaltungen im nächsten Jahr. Der Bauausschussvorsitzende, Herr Bernd 
Schmidt, berichtet über die geplanten Baumaßnahmen im Jahr 2010. 
 
Herr Lütje berichtet, dass die Planungen für den Terminkalender 2010 aufgenommen wur-
den. Über den heute von der Tagesordnung genommenen Punkt „Wegenutzungsverträge“ 
wird in einer Sondersitzung im Frühjahr 2010 beraten und beschlossen. 
 
Abschließend dankt die Gemeindevertretung Herrn Karl-Heinz Ahrens für seine jahrelange 
Tätigkeit für die Gemeinde, die er nun zum Ende des Jahres abgibt. 
 
 

TOP 6: Sonstiges 
 
Bürgermeister Hans Stephan Lütje berichtet, dass er im Rahmen des Antrages von Herrn 
Meint Thomsen zur Aufstellung des B-Plans Nr. 1 „Rader Insel“ eine Stellungnahme vom 
Innenministerium erhalten hat. Herr Lütje wird zusammen mit der Verwaltung ein gemein-
sames Gespräch mit Herrn Thomsen führen. 
 
Nachdem keine weiteren Wortmeldungen mehr vorliegen, schließt Bürgermeister Lütje mit 
einem Dank für die gute Zusammenarbeit und den besten Wünschen für das nächste Jahr 
um 19:30 Uhr die Sitzung.  
 
 
 
 
gez. Lütje      gez. Tessensohn 
______________________________  ______________________________ 
     Hans Stephan Lütje         Maren Tessensohn 
                 (Bürgermeister)                     (Protokollführerin) 
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